Probeprifung SIZ |

Modul 302 1116
Word / Excel

Dauer: 60 Minuten

LOSUNG



¢ Offnen Sie die Datei \Dateien_1116\Goldreserven.xlsx.

e Aktivieren Sie das Tabellenblatt Goldbestand.

e Bereiten Sie die Tabelle so auf, dass die Zeilen 1-3 bei einem Ausdruck
automatisch auf jeder Seite wiederholt werden.

Frage: Welches Land wiirde nun bei einem Ausdruck auf der 3. Seite an oberster
Stelle stehen?

© Hongkong

© Surinam

© Island

© Aruba

© Ungarn

Nicht beantwortete Fragen

Die Antwort ist falsch oder die Frage ist nicht beantwortet.

Die richtige Antwort lautet: Aruba

Mdéglicher Léosungsweg: Register Seitenlayout /| Gruppe Seite einrichten / Icon
Drucktitel / ins Feld Wiederholungszeilen oben: klicken / erste 3 Zeilen
markieren / Ausdruck in der Seitenansicht Gberpriifen




e Fligen Sie in die Kopfzeile eine automatische Seitennummerierung ein.

Frage: Mit welcher Zahl beginnt die Seitennummerierung?

®0

@1

o5

©10

© 100

Nicht beantwortete Fragen

Die Antwort ist falsch oder die Frage ist nicht beantwortet.

Die richtige Antwort lautet: 10

Méglicher Losungsweg: Register Einfiigen / Gruppe Text / Kopf- und Fusszeile /
Register Kopf- und Fusszeilentools - Entwurf / Icon Seitenzahl / in Tabelle
klicken / Zahl Gberpriifen




Frage: Welcher Druckbereich ist fir diese Tabelle definiert worden?

© A1:H101
© A1:H102
© A1:H103
O A1:H104
© A1:H105
Nicht beantwortete Fragen

Die Antwort ist falsch oder die Frage ist nicht beantwortet.

Die richtige Antwort lautet: A1:H105

Méglicher Lésungsweg:

Office 2007: Register Seitenlayout /| Gruppe Seite einrichten / Dialogfenster
Seite einrichten / Register Tabelle /| Druckbereich Uberprifen

Office 2010/2013: Register Seitenlayout /| Gruppe Seite einrichten /
Dialogfenster Seite einrichten / Register Blatt / Druckbereich Uberprifen




e Flllen Sie den Bereich A4:A103 mit den Zahlenwerten 1-100:

3 Rang Land

4) .. 1USA

5 2 Deutschland
Ll 3 IWF

7 ... talien

8 Lo 3 Frankreich
9 | 6 cChina

10 Ji s 7 Schweiz

11 [ 8 Russland

12 __9Japan

13| 10 Niederlande
14 .11 Indien

1ic 1Y C7D

Frage: Welches Jahr in der Zeile 3 wird nun farbig hinterlegt?

© 1970
© 1980
© 1990
© 2000
© 2010
Nicht beantwortete Fragen

Die Antwort ist falsch oder die Frage ist nicht beantwortet.

Die richtige Antwort lautet: 1980

Méglicher Losungsweg: In Zelle A4 die Zahl 1 eingeben, in Zelle A5 die Zahl 2
eingeben / beide Zellen markieren / Ausfullkéstchen nach unten ziehen




e Berechnen Sie in der Zelle I4 die Veranderung des Goldbestandes zwischen

den Jahren 1970 und 2012 (2012-1970).
e Kopieren Sie diese Formel anschliessend nach unten bis zur Zelle 1103.

Frage: In welchem Land hat der Goldbestand um 292.0 Tonnen zugenommen?

© Indien

© Japan

© Deutschland

© Taiwan

© Saudi-Arabien

Nicht beantwortete Fragen

Die Antwort ist falsch oder die Frage ist nicht beantwortet.
Die richtige Antwort lautet: Japan

Méglicher Lésungsweg: In Zelle I4 die Formel =H4-C4 eingeben / Formeln mit
Ausfullkdstchen nach unten kopieren / Register Start / Gruppe Bearbeiten /
Dropdown Suchen und Auswéhlen / Suchen... / nach Wert 292 suchen

< 0 »




e Berechnen Sie in der Zeile 105 den gesamten Goldbestand der Jahre 1970
(Spalte C) bis 2012 (Spalte H).

Frage: Welchen Wert erhalten Sie in der Zelle C107?

© 32'418.8
© 33'123.7
© 34'412.5
© 36'416.4
© 38'386.4
Nicht beantwortete Fragen

Die Antwort ist falsch oder die Frage ist nicht beantwortet.

Die richtige Antwort lautet: 32'418.8

Moglicher Losungsweg: Zelle C104 anwéhlen / =SUMME(C4:C103) eingeben /
Formeln nach rechts kopieren und Lésung ablesen




Frage: Wie viele Tonnen betrug der durchschnittliche Goldbestand aller 100
Lander im Jahre 20127

©302.3
© 308.9
© 323.7
© 325.7
© 364.2
Nicht beantwortete Fragen

Die Antwort ist falsch oder die Frage ist nicht beantwortet.

Die richtige Antwort lautet: 308.9

Méglicher Lésungsweg: Bereich H4:H103 markieren / Wert in Statuszeile
ablesen oder an beliebiger Stelle =MITTELWERT(H4:H103) eingeben




Frage: Wie viele Werte des Bereichs C4:H103 sind grésser als 100?

Nicht beantwortete Fragen

Die Antwort ist falsch oder die Frage ist nicht beantwortet.

Die richtige Antwort lautet: 185

Méglicher Lésungsweg: An beliebiger Stelle =ZAHLENWENN(C4:H103;">100")
eingeben




e Sortieren Sie die Liste alphabetisch aufsteigend nach Landernamen.
Frage: Welches Land steht nun in der Zelle B90?

© Schweiz

© Tadschikistan

© Surinam

© Aruba

© Brasilien

Nicht beantwortete Fragen

Die Antwort ist falsch oder die Frage ist nicht beantwortet.

Die richtige Antwort lautet: Tadschikistan

Mdéglicher Losungsweg: Beliebiges Land anklicken / Register Start / Gruppe
Bearbeiten /| Dropdown Sortieren und Filtern / von A bis Z sortieren




« Wechseln Sie in das Tabellenblatt Goldverteilung.
» Erstellen Sie ein Kreisdiagramm nach folgendem Muster.
+ Verwenden Sie dabei die Werte des Jahres 2012.

GOLDRESERVEN 2000

mUSA

® Deutschland
= IWF

® Italien

® Frankreich
mchina

mSchweiz

Hinweis: Muster mit gednderten Werten.

Frage: Wie viele Anteile liegen unter 10 %?

Nicht beantwortete Fragen

Die Antwort ist falsch oder die Frage ist nicht beantwortet.
Die richtige Antwort lautet: 2

Moglicher Losungsweg: Bereich A4:A10;G4:G10 markieren / Register Einfitigen / 2D-Kreis / Diagramm
markieren / Register Diagrammtools / Entwurf / Layout mit Prozentzahlen wahlen




e Wechseln Sie in das Tabellenblatt Goldpreis.
e Andern Sie das Hauptintervall der Gréssenachse von 200 auf 150.

Frage: Wie viele Hauptintervalle (= waagrechte Linien) werden von der blauen
Linie in den Jahren 2000 bis 2012 geschnitten?

® 8

© 10
® 12
O 14

Nicht beantwortete Fragen

Die Antwort ist falsch oder die Frage ist nicht beantwortet.

Die richtige Antwort lautet: 10

Méglicher Lésungsweg: Rechtsklick auf Gréssenachse / Achse formatieren... /
Hauptintervall auf 150 setzen




e Entfernen Sie mit der Suchen-Ersetzen-Funktion die Zeichenfolge USD aus
allen Zellen des Bereichs C4:C43.

Frage: In welcher Zelle erscheint nun hinter der Zahl ein Dollar-Zeichen ($)?

® Cc25
© C26
© Cc29
® C31
© C33
Nicht beantwortete Fragen

Die Antwort ist falsch oder die Frage ist nicht beantwortet.

Die richtige Antwort lautet: C26

Moglicher Losungsweg: Register Start / Gruppe Bearbeiten / Dropdown Suchen
und Auswéhlen / Ersetzen... / Suchen nach: USD, Ersetzen durch: leer lassen




e Wechseln Sie in das Tabellenblatt Go/ldmiinzen.
e Andern Sie die Hohe des Goldmiinzen-Bildes in dieser Tabelle auf genau 10
cm.

Hinweis: Das Bild darf dabei nicht verschoben werden.

Frage: Welches Wort steht direkt unter dem Bild?

© Gold

© und

© Gilber

© lieb'

@ ich

Nicht beantwortete Fragen

Die Antwort ist falsch oder die Frage ist nicht beantwortet.

Die richtige Antwort lautet: Silber

Méglicher Léosungsweg: Bild aktivieren / Register Diagrammtools | Format /
Héhe auf 10 cm setzen




e Das Bild auf dieser Tabelle wurde zugeschnitten.
e Unternehmen Sie die notwendigen Schritte, damit Sie das Bild wieder
vollstéandig erkennen.

Frage: Welcher Text steht in der rechten Hélfte des Bildes?

© Wolfram-Kopie

© Wolfram-Imitat

© Wolfram-Plagiat

© Wolfram-Falschung
Nicht beantwortete Fragen

Die Antwort ist falsch oder die Frage ist nicht beantwortet.

Die richtige Antwort lautet: Wolfram-Félschung

Méglicher Lésungsweg: Bild aktivieren / Register Format /| Zuschneiden /
zugeschnittenen Bereich mit Hilfe der Maus zuricksetzen




¢ Offnen Sie das Dokument \Dateien_1116\Gold.docx.
e Ersetzen Sie das Doppel-S (8B) durch die schweizerische Schreibweise ss.

Frage: Wie viele Ersetzungen wurden insgesamt vorgenommen?

Nicht beantwortete Fragen

Die Antwort ist falsch oder die Frage ist nicht beantwortet.

Die richtige Antwort lautet: 87

Méglicher Losungsweg: Doppel-S markieren / Register Start / Gruppe
Bearbeiten | Ersetzen / Suche nach: B / Ersetzen durch: ss / Alle ersetzen




e Im 4. Titel auf der 1. Seite wurde das Wort Goldmiinzen falsch geschrieben.
e Priifen Sie das Wort mithilfe der Rechtschreibefunktion.

Frage: Wie viele Vorschldge erhalten Sie?
© Keine

©1-2

® 3-4

@ 5-6

© Mehr als 6

Nicht beantwortete Fragen

Die Antwort ist falsch oder die Frage ist nicht beantwortet.

Die richtige Antwort lautet: 1-2

Mdoglicher Losungsweg: Wort markieren / Rechte Maustaste / Wérter zdhlen




e Fligen Sie in die die Fusszeile eine Seitenzahl rechtsbiindig ein.

Frage: Womit wird die erste Seite des Dokuments nhummeriert?

® i

(D I

® A

®1

© a

Nicht beantwortete Fragen

Die Antwort ist falsch oder die Frage ist nicht beantwortet.

Die richtige Antwort lautet: A

Méglicher Losungsweg: Doppelklick in Fusszeile / Register Kopf- und
Fusszeilentools - Entwurf /| Gruppe Kopf- und Fusszeile / Dropdown Seitenzahl /
Seitenzahlen / Einfache Zahl wahlen




e Wechseln Sie zur Kopfzeile.
e Setzen Sie einen linksbiindigen Tabulator bei 6 cm.

Frage: Welcher Buchstabe wird sichtbar?

® 0

® L

oD

® G

© Kein Buchstabe wird sichtbar.
Nicht beantwortete Fragen

Die Antwort ist falsch oder die Frage ist nicht beantwortet.

Die richtige Antwort lautet: D

Méglicher Losungsweg: in Kopfzeile wechseln/ linksblindigen Tabulator bei 6 cm
setzen / Buchstabe ablesen




e Loschen Sie im letzten Absatz des Dokuments samtliche Formatierungen.

Frage: Aus wie vielen Zeilen besteht der letzte Absatz nun?

©3

05

® 7

® 9

© 11

Nicht beantwortete Fragen

Die Antwort ist falsch oder die Frage ist nicht beantwortet.

Die richtige Antwort lautet: 9

Méglicher Losungsweg: Absatz markieren / Register Start / Gruppe Schriftart /
Icon Formatierung l6schen / Zeilen zéhlen




e Formatieren Sie den eingerahmten Absatz auf Seite 10 mit einem rechten und
linken Einzug von 2 cm.

Frage: Welches ist das erste Wort auf der letzten Zeile?

O Kredit

© und

© Bereichen

© aktiv

© Wertpapierinstrumenten
Nicht beantwortete Fragen

Die Antwort ist falsch oder die Frage ist nicht beantwortet.
Die richtige Antwort lautet: Wertpapierinstrumenten

Méglicher Losungsweg: Absatz markieren / Register Start / Gruppe Absatz /
Dialogfeld Absatz 6ffnen / Register Einziige und Absténde / Einzug Links und
Rechts auf je 2 cm einstellen

1 2




e Weisen Sie dem umrandeten Text auf der Seite 8 die Formatvorlage Gold zu.
Frage: Welche 2 Formatierungen andern sich in diesem Absatz?

Die Schriftgrosse

Die Schriftart

Die Einzlige

Der Zeilenabstand

Nicht beantwortete Fragen

Die Antwort ist falsch oder die Frage ist nicht beantwortet.
Die richtige Antwort lautet:

e Die Einzlge
e Der Zeilenabstand

Méglicher Lésungsweg: Text markieren / Register Start / Gruppe
Formatvorlagen / Dialogfeld &ffnen / Gold wéhlen / Anderungen kontrollieren




e Gehen Sie zum grin hinterlegten Text auf Seite 3.
e Formatieren Sie diesen Text 2-spaltig.

Frage: Welches ist das letzte Wort in der 1. Spalte?

© entsprach

© knappen

© Gramm

@ Das

© Gold

Nicht beantwortete Fragen

Die Antwort ist falsch oder die Frage ist nicht beantwortet.

Die richtige Antwort lautet: Gold

Méglicher Losungsweg: Text markieren / Register Seitenlayout / Gruppe Seite
einrichten / Dropdown bei Spalten / Zwei auswéhlen




e Aktivieren Sie die automatische Silbentrennung.
e Ubernehmen Sie die Standardeinstellungen.

Frage: Wie wird das eingerahmte Wort auf der ersten Seite getrennt?

© Pro-pagandafunktion
© Propa-gandafunktion
© Propaganda-funktion
© Propagandafunk-tion
Nicht beantwortete Fragen

Die Antwort ist falsch oder die Frage ist nicht beantwortet.
Die richtige Antwort lautet: Propa-gandafunktion

Mdéglicher Lésungsweg: Register Seitenlayout /| Gruppe Seite einrichten /
Dropdown Silbentrennung / Silbentrennungsoptionen... / Automatische
Silbentrennung aktivieren

1 2




o Offnen Sie zusétzlich die Datei \Dateien_1116\Papierwédhrung.docx.

e Kopieren Sie den gesamten Text inkl. Titel und fligen Sie diesen am Ende
des Dokumentes Gold.docx ein.

Frage: Wie viele Worter hat das gesamte Dokument jetzt?

© 5'063
© 5'456
© 5'815
© 6'128
®© 6'375
Nicht beantwortete Fragen

Die Antwort ist falsch oder die Frage ist nicht beantwortet.

Die richtige Antwort lautet: 5815

Méglicher Lésungsweg: Datei Papierwdhrung.docx offnen / Ctrl + A/ Ctrl + C/
zum Dokument Gold.docx wechseln / Am Ende des Dokumentes mit Ctr/ + V
Text einfiigen // Register Uberpriifen /| Gruppe Dokumentpriifung | Wérter
z&hlen 6ffnen und ablesen

< 1 2




¢ Offnen Sie die Datei \Dateien_1116\Lénderliste.docx.
Frage: Welche Hohe wurde fiir alle Zeilen dieser Tabelle festgelegt?

©0.40 cm

© 0.45 cm

© 0.50 cm

© 0.55cm

© Es wurde kein konkreter Wert definiert.
Nicht beantwortete Fragen

Die Antwort ist falsch oder die Frage ist nicht beantwortet.
Die richtige Antwort lautet: 0.40 cm

Mdéglicher Léosungsweg: Ganze Tabelle markieren / Kontextmenu
Tabelleneigenschaften... /| Register Zeile / Werte Uberpriifen

T »




¢ Uberpriifen Sie, wie der Hintergrund der 1. Tabellenzeile eingestellt ist.
e Definieren Sie die Hintergrundfarbe der 3. Tabellenzeile (Agypten) gleich.

Frage: Innerhalb welcher Spalte erscheint nun ein @?

© Staat

© Hauptstadt

© Kontinent

© Einwohnerzahl

Nicht beantwortete Fragen

Die Antwort ist falsch oder die Frage ist nicht beantwortet.
Die richtige Antwort lautet: Hauptstadt

Méglicher Lésungsweg: 3. Zeile markieren / Register Tabellentools /| Entwurf /
Gruppe Tabellenformatvorlagen /| Dropdown Schattierung / Keine Farbe

1 2




e Richten Sie den Tabelleninhalt aller Zellen der letzten Spalte
(EINWOHNERZAHL) linksbiindig aus.

Frage: In welcher Hauptstadt wohnen 1.093.499 Personen?

© Quagadougou

© Minsk

© Sofia

© Jerewan

© Brissel

Nicht beantwortete Fragen

Die Antwort ist falsch oder die Frage ist nicht beantwortet.
Die richtige Antwort lautet: Jerewan

Moglicher Losungsweg: Letzte Spalte markieren / Register Start / Gruppe
Absatz [ Icon linksblindig / Zahlen Uberprifen

T »




e Definieren Sie die erste Tabellenzeile so, dass diese automatisch auf jeder
Seite wiederholt wird.

Frage: Wie viele Lander befinden sich nun auf der letzten Seite?

Nicht beantwortete Fragen

Die Antwort ist falsch oder die Frage ist nicht beantwortet.

Die richtige Antwort lautet: 5

Méglicher Losungsweg: Erste Tabellenzeile markieren / Register Layout /
Gruppe Daten / Uberschriften wiederholen anklicken




e Wandeln Sie die gesamte Tabelle in Text um.
e Verwenden Sie als Trennzeichen Tabstopps.

Frage: Wie viele Seiten umfasst das Dokument nun gesamthaft?

Nicht beantwortete Fragen

Die Antwort ist falsch oder die Frage ist nicht beantwortet.

Die richtige Antwort lautet: 5

Méglicher Losungsweg: Gesamte Tabelle markieren / Register Tabellentools -
Layout/ Gruppe Daten / Layout / Icon In Text konvertieren / Tabstopps als
Trennzeichen / OK / Anzahl Seiten in Statuszeile ablesen




